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Αµείωτη και φθίνουσα Ηλεκτρική ταλάντωση. 

Το κύκλωµα του παρακάτω σχήµατος, εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση µε το διακόπτη κλειστό και στο διπλα-

νό σχήµα δίνεται το φορτίο του πυκνωτή (το φορτίο του οπλισµού Α του πυκνωτή) σε συνάρτηση µε το 

χρόνο. ∆ίνονται ακόµη η χωρητικότητα του πυκνωτή C=0,4µF, ο συντελεστής αυτεπαγωγής του πηνίου 

L=0,3Η και η αντίσταση του αντιστάτη R=100Ω. 

 

i) Να υπολογίσετε την ενέργεια ταλάντωσης και το πλάτος του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα. 

ii)  Βρείτε την ένταση του ρεύµατος τη χρονική στιγµή t1 (που δίνεται στο διάγραµµα) και σχεδιάστε πάνω 

στο κύκλωµα τη φορά του ρεύµατος. 

iii)  Τη στιγµή t1 ανοίγουµε το διακόπτη. Για αµέσως µετά (στιγµή t1+0+) να βρεθούν: 

α)  Ο ρυθµός µεταβολής της ενέργειας του πυκνωτή. 

β) Ο ρυθµός µε τον οποίο παράγεται θερµότητα στον αντιστάτη.  

γ)  Ο ρυθµός µεταβολής της ενέργειας του πηνίου. 

iv) Πόση συνολικά θερµότητα θα παραχθεί πάνω στον αντιστάτη µε το διακόπτη ανοικτό; 

Απάντηση: 

i) Η ενέργεια ταλάντωσης υπολογίζεται από την εξίσωση: 
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και µε αντικατάσταση:  

Ετ= ½ (40·10-6)2/4·10-7J=2·10-3J. 

Η παραπάνω ενέργεια όµως είναι ίση και µε τη µέγιστη ενέργεια του µαγνητικού πεδίου του πηνίου, 

οπότε Ετ= ½ L·Ι2 από όπου: 
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ii)  Η ενέργεια ταλάντωσης παραµένει σταθερή, οπότε για τη στιγµή t1 θα έχουµε: 
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Τη στιγµή t1 ο πυκνωτής φορτίζεται µε θετικό τον οπλισµό Α (θετικό φορτίο) συνεπώς το ρεύµα έχει 

φορά προς αυτόν τον οπλισµό και η ένταση έχει θετικό πρόσηµο, i=+0,1Α. 
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iii)  Με το άνοιγµα του διακόπτη, το κύκλωµα λόγω αυτεπαγωγής  συνεχίζει να διαρρέεται από ρεύµα της 

ίδιας φοράς, συνεπώς ο πυκνωτής φορτίζεται. 

α)  Έτσι η ενέργεια του πυκνωτή µεταβάλλεται µε ρυθµό: 
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όπου VΑΒ=q/C= 20·10-6C/4·10-7F=50V,  οπότε η (1) δίνει: 
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β) Ο ρυθµός µε τον οποίο παράγεται θερµότητα στον αντιστάτη θα είναι: 
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γ)  Τη στιγµή που ανοίγουµε το διακόπτη, το πηνίο λειτουργεί σαν πηγή προσφέροντας ενέργεια στο 

κύκλωµα, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα.: 
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∆ηλαδή το πηνίο παρέχει ενέργεια στο κύκλωµα, που κατά ένα µέρος µετατρέπεται σε θερµότητα πάνω 

στον αντιστάτη και το υπόλοιπο αποθηκεύεται στον πυκνωτή µε τη µορφή ενέργειας ηλεκτρικού πεδί-

ου. Συνεπώς η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου µειώνεται. Έτσι έχουµε: 
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iv) Όλη η αρχική ενέργεια ταλάντωσης τελικά θα µετατραπεί σε θερµότητα στον αντιστάτη (θεωρούµε ότι 

το ποσό της ενέργειας που µετατρέπεται σε ενέργεια ΗΜΚ και ακτινοβολείται είναι αµελητέα). Άρα 

Qθερµ=2·10-3J. 

 

 
Επιµέλεια 
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